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Forord


Min baggrund er en uddannelse til jurist med bl.a. retshistorie som tilvalgsfag. Derefter til advokat og senere arbejde indenfor faget. Sideløbende har jeg i årtier dyrket historie på amatørbasis. Siden 2014 har jeg fået udgivet 11 bøger med historieemner, som det fremgår i fortegnelsen på denne bogs sidste side.


Den tidligere randrusianske modstandsmand overlæge Jørgen Røjel, Fredericia (1916-2007), blev tit interviewet på TV. Det var tankevækkende at se den koleriske mand råbe primitivt med overskruede holdninger. Han kæmpede for at højne modstandsmænds agtelse. Men det virkede som en øjenåbner i modsat retning – at der måtte være noget galt, som det kunne være spændende at udforske.


Folk af min årgang (1946) har haft besættelsestiden tæt på og dog kun kendt den gennem andre. I 1950-erne vidste de voksne, hvad der var foregået. Men mange har sagt, at der ikke blev talt om det. Det var nok fordi der var så meget pinligt. Alle kendte folk, der havde ”noget i klemme” til den ene eller den anden side. Nogle kritiseredes for at samarbejde med tyskerne og andre havde begået overgreb mod deres landsmænd som modstandsfolk.


I Ebeltoft Borger- og Realskole gik der kammerater, hvis fædre som modstandsfolk indespærrede andre kammeraters fædre for lovlige handlinger. Der var lærere, som havde begået modstandsovergreb og børn hvis fædre havde været deres ofre.


Mange på egnen havde småting til minde om besættelsen. I Dråby f.eks. havde




	en ung mand en US Karabin,


	bageren en tysk militærriffel med ammunition,


	kæmneren en lyssignalpistol som han havde fundet på stranden og nu er udstillet på ”Våben Museum”, Kirkegade i Ebeltoft og


	maleren en signallampe fra affaldsfjernelse ved istandsættelsen af Hotel Skansen i Ebeltoft efter soldaternes udflytning.





Peter Baltzer i Brunmose havde en hjelm fra ”A. Odenbach” og en bajonet.


Tak til alle de, der hjulpet og herunder især til medarbejdere på Grenaa Bibliotek, Grenaa Egnsarkiv, Ebeltoft Byhistoriske Arkiv, Rigsarkivet-Viborg, Rigsarkivet-København, Det Kongelige Bibliotek, Statsbiblioteket, Besættelsesmuseet Aarhus 1940-45 samt Frihedsmuseet (i København).


Sidst men ikke mindst også en tak til min kone Jytte Nielsen for hyggelige arkivture samt mange gode råd om layout, billeder og tekst.




Indledning


Bogens emne er de af modstandsmænd efter befrielsen 5. maj 1945 begåede overgreb mod landsmænd samt deres kampe for at fremstå som helte og skaffe sig fordele ved det.


I besættelsestiden skete der meget, som nogle jublede over og andre tog afstand fra:




	
Den danske regering ville forhandle sig til rette med besættelsesmagten. Regeringen forsøgte at få folket skånet mest muligt. Den ville have danskere til at udføre de tyske befæstningsarbejder for at modvirke, at vestmagter invaderede og smadrede landet samt folket. Og den ville have de mange arbejdsløse danskere i arbejde i stedet for at få flere tyskere til landet.


	
Englænderne havde truet med invasion. De havde fået en mindre del af danskerne til at blive aktive med modstand mod deres regerings protester og som fjernstyret fra England.


	Hundredtusinder danskere havde lovligt arbejdet for tyskerne som lønmodtagere eller selvstændige erhvervsdrivende. Mange af dem blev ved befrielsen af modstandsmænd indespærret og kaldt landsforrædere. Og mange blev siden straffet for lovlige handlinger efter en ny lov gennemtvunget af modstandsmænd med tilbagevirkende kraft.


	
Modstandsmænd havde som terrorister begået tyverier, røverier, hærværk, trusler, vold og drab mod landsmænd. Under besættelsen undgik de straf ved at true danske politifolk. På befrielsesdagen besatte de landet. De begik statskup ved at tiltvinge sig halvdelen af pladserne i en ny regering. De undgik straf ved at true politikere. Det muliggjordes af, at de som de eneste danskere havde våben.





Bogen handler særligt om trykket-modtrykket. Danskerne blev trykket af tyskerne og englænderne samt sidstnævntes danske modstandsmænd.


Mange modstandsfolk kæmpede på livstid for at fremstå som helte. Efterkommerne vil typisk ikke have ubehagelig viden om forældre/bedsteforældre/oldeforældre.


Søren Nielsen kommenterede forvanskningerne til højnelse af modstandsmændenes renommé i Politiken 25. maj 2011 i anmeldelsen af bogen af Jakob Sørensen ”For Danmarks ære. Danskere i allieret krigstjeneste 1939-45” med bemærkningen,


”at beretningen ikke er befængt --- som den tidlige historieskrivning om modstandsbevægelsen”.


Historieskrivningen om modstandsmænd er dog stadig meget ofte befængt.


Børge Juul Jensen m.fl. skrev i erindringsbogen ”Modstandsbevægelsen i Grenaa” 1985 om deres mange overgreb med interneringer ved befrielsen kun:


”Det blev en travl dag med --- internering af en del personer her og i oplandet.”


Modstandsmænds beretninger er ofte ekstremt upålidelige – de har typisk




- givet indtryk af at have været aktive tidligere, end det faktisk var tilfældet,


- overdrevet antallet af våbennedkastninger,


- overdrevet betydningen af deres sabotager, som alle skete kort tid før befrielsen,


- skrevet, at flyvepladserne ved Tirstrup og Ebeltoft ikke kom i brug,


- løbet fra ansvaret for drab,


- hævdet, at deres interneringer af landsmænd skulle beskytte disse mod overgreb,


- skrevet at ”Politiet henvendte sig til modstandsbevægelsen om bistand” til interneringer fra 5. maj 1945, selv om politiet var underlagt modstandsfolk til 13. maj,


- udeladt omtale af deres medvirken til pigeoverfald og interneringer,


- fremstillet tyske politifolk som forbrydere, selv om problemet var egen terror og


- i Grenaa rejst en mindesten over ”faldne kammerater”, selv om ingen af deres på Djursland boende modstandskammerater døde af modstand.




Mange finder det mere bekvemt at undgå sandheden. I 2020 annoncerede Museum Østjylland således en byvandring i Grenaa. Man fremhævede her mindre betydende forhold og overså modstandsfolkenes terror med bl.a.:


”I Grenaa var tyskernes tilstedeværelse tydelig ---: Flere hoteller og huse var beslaglagt, tropper var indkvarteret --- havnen blev mineret --- og --bybilledet præget af pigtråd og spanske ryttere. Grenaaenserne måtte også --- leve med mørklægning, rationering og i perioder også udgangsforbud.”


Man kunne nærliggende have nævnt langt mere betydningsfulde begivenheder. Det kunne være, at modstandsmænd truede nogle til ”folkestrejke” og jog andre ud af deres huse, som de sprængte i luften. Eller ikke mindst deres største bedrift med indespærringer af et stort antal lovlydige landsmænd ved befrielsen.


Meget af kildematerialet i de offentlige arkiver har været hemmeligt i 75 år og er nu blevet tilgængeligt. Kildehenvisninger bringes dels indarbejdet i teksten og dels i noter. Dokumentation bringes i vidt omfang som citater i stedet for referater. Det sker ikke mindst i et forsøg på aflivning af fordomme om, at tyskere altid var onde, englændere/amerikanere gode og modstandsfolk heltemodige.


Modstandsemnet er så råddent, at man ikke kan afdække sandheden uden selv at komme til at lugte. Men de djurslandske modstandsfolk samt deres ofre er afgået ved døden. Det må være på tide nu, at sige tingene, som de er. Det skylder vi ikke mindst de pårørende.




Sprogbrug


I alle citater er som udgangspunkt bibeholdt den oprindelige retskrivning.


Omtalen af modstandsmændene er et betændt emne. Under besættelsen kaldte de typisk sig selv sabotører. Tyskerne omtalte dem med rette som terrorister. I tyske rapporter kaldtes våbennedkastningerne for ”Bandenversorgung” – bandeforsyning. Folketingsmand og sprogforsker Hartvig Frisch omtalte fra universitetets talerstol 13. november 1943 den ”Terrorisme, der nu drives --- under Navn af Sabotage”.1 Ved at tage magten undgik modstandsfolkene straf for deres forbrydelser. Man har afstået fra at kalde dem terrorister for at undgå deres voldsomme reaktioner.


Efter Gyldendals Fremmedordbog, 9. udgave, er terror ”voldshandlinger, voldsmetoder, især anvendt i politisk øjemed”.


De under besættelsen mest aktive modstandsmænd var terrorister også juridisk.


Nu om dage ville de stå til terrorstraf efter straffelovens § 114.2


Den omhandler bl.a. manddrab, grov vold, frihedsberøvelse, forstyrrelse af trafiksikkerheden, besiddelse af våben og eksplosivstoffer under særligt skærpende omstændigheder, brandstiftelse, skibbrud, jernbane- eller anden transportulykke, forstyrrelser i driften af almindelige samfærdselsmidler og groft hærværk begået for


”at skræmme en befolkning i alvorlig grad eller uretmæssigt at tvinge --myndigheder --- til at foretage eller undlade at foretage en handling eller at destabilisere eller ødelægge et lands --- grundlæggende politiske, forfatningsmæssige, økonomiske eller samfundsmæssige strukturer”.


Altså netop det, som modstandsfolkene gjorde som hadforbrydere mod landsmænd. Det er for slapt at undlade omtale af terrorister som sådanne af skræk for at krænke deres følelser og for at få ballade med dem eller deres efterkommere.


Da de efter befrielsen tog magten i kraft af deres enebesiddelse af våben fik de gennemtrumfet at blive kaldt ”frihedskæmpere”. Betegnelsen er misvisende m.h.t. såvel ”frihed” som ”kæmper”. De gjorde reelt intet til fremme af frihed. De gjorde tværtimod en stor indsats for at berøve landsmænd friheden. De undgik fysiske kampe mod tyske soldater og sabotage mod tysk materiel. Folk omtalte dem derfor sarkastisk som ”frihedsbekæmpere”.


Nogle håndterer nu dilemmaet konfliktsky ved at sige modstandskæmpere.


Her bruges betegnelserne modstandsmænd, modstandsfolk og modstandsterrorister.





1 Bo Lidegaard: Kampen om Danmark. 1933-1945. 2005.


2 Hjemmesiden https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2020/1650




Kap. 1. Modstandsovergreb efter befrielsen


Hektiske modstandsaktiviteter op til og efter befrielsen


Fra forventninger til vished om snarlig tysk kapitulation i det sidste krigsår


Den 6. juni 1944 gik vestmagternes i land på Frankrigs kyst. Det blev herefter stadig mere klart, at Danmarks besættelse snart ville få en ende. Den tyske politiagent Arne Pedersen forklarede under straffesagen mod ham3, at


”han fra Efteraaret 1944 var mere passiv --- idet det --- blev klart, hvad det endelige Udfald af Krigen vilde blive.”


Modstandsmændene Børge Juul Jensen m.fl. fra Grenaa ville dog kun vedgå, at det lå klart fra begyndelsen af 1945 og skrev i 19854:


”I begyndelsen af 1945 var alle --- klar over, at en afslutning --- nærmede sig.”


Modstandspropagandabladet ”Danskeren” skrev i nr. 3 af 9. april 1945:


”Krigen Forbi Om 3 Uger!


”Stockholms Tidningen” meddeler, at den tyske Overkommando paa Krigsraadets Møde den 30.-31. Marts i Hitlers Hovedkvarter erklærede, at en Fortsættelse af Krigen var umulig. ---. Hærledelsen erklærede, at den var parat til at forhandle om Vaabentilstand, hvis Naziledelsen trak sig tilbage.”


Den 4. maj 1945 kapitulerede de tyske tropper i Danmark med virkning fra 5. maj klokken 8.00 om morgenen.


Modstandsamok efter oplevelser op til lukketid – våben, sabotager og drab


Den danske hærs efterretningssektion tilbød i marts 1942 englænderne, at dens illegale mobiliseringsordning skulle udgøre en hemmelig hær. Til gengæld skulle englænderne afholde sig fra at forårsage sabotage i Danmark. Men det ville englænderne absolut ikke gå med til.5


Englænderne gjorde mod Danmarks ønske nogle danskere til modstandsterrorister. Det var nærliggende, at de tog ansvar for dem og fik dem til at holde sig i ro ved kapitulationen, men det passede ikke ind i deres planer.


Officerer fra det opløste danske militær anmodede 29. marts 1945 englænderne om, at ville levere udrustning til en dansk hærstyrke. Tanken var, at udrustningen kunne overtages af hæren ved en lynmobilisering efter den illegale mobiliseringsordning.


De danske officerer foreslog, at deres hærstyrke skulle støtte en eventuel allieret invasion. Den skulle forhindre ødelæggelser samt sikre ro og orden ved eventuel tysk tilbagetrækning eller ved kapitulation.6 Det ville englænderne heller ikke. Englænderne satsede i stedet på fortsat brug af deres danske modstandsterrorister. De havde fået frigjort ressourcer til nedkastninger og ryddede ud i deres store lagre af hærgede våben (som de sidenhen krævede betalt af den danske stat).


De nedkastede yderligere 20.000 håndvåben til modstandsmændene til en såkaldt ”opretholdelse af ro og orden” efter den kommende tyske overgivelse.7


April 1945 var den måned, hvor der nedkastedes flest våben og mest sprængstof.8 På Djursland var der i 1945 nedkastninger 1. januar, 3. marts, 6. marts, 26. marts og 11. april. Nedkastet sprængstof kunne ikke skabe ”ro og orden” efter befrielsen.


Modstandsmændene hævdede, at de opretholdt ro og orden, men de brugte våbnene til det modsatte. De mange sene nedkastninger skulle nok markere Danmark som værende under englændernes dominans og det fulgtes op med deres besættelse.


Det indgik også i optakten til ”Den Kolde Krig” mod de socialistiske lande, som da var under forberedelse på initiativ fra USA.9


Modstanden kulminerede op til og efter befrielsen med en forrygende tilgang af modstandsmænd. De var ivrige efter at hærge deres landsmænd inden lukketid, så der kom rigtig gang i sabotager og drab. Den århusianske modstandsmand Sven Hauerbach (fra Grenaa) skrev i 1945 med stolthed:10


”De sidste Dage i April og de første Dage i Maj --- havde Sabotørerne travlt som aldrig før. Fra Morgen til Aften --- Bomberne knaldede, tysk Materiel blev smadret, Værnemagernes Huse brasede sammen, Togene blev afsporet.”


Det gælder dog i hvert tilfælde ikke for Djursland, at ”tysk Materiel blev smadret”. Da de 10. april 1945 sprængte så lidt som en tysk påhængsvogn med olietromle på Torvet i Grenaa, var det så sensationelt, at de fik det omtalt i Englands radio BBC. På Djursland blev over 2/3 af sabotagerne begået i de 4 sidste besættelsesmåneder. Grenåensere skød også i april-maj 1945 en dansker og to tyskere.


Modstandsfolks snak om blodig slutkamp som påskud for landets besættelse


Ved Tysklands kapitulation havde danskerne reelt ingen grund til at betvivle, at de tyske styrker ville følge også denne ordre. Soldaterne var kun lettede over, at krigen var slut. Den tyske general i Danmark og hans folk overholdt – som man kunne forvente – kapitulationsbestemmelserne.


Den kommanderende admiral for Tyske Bugt meddelte ifølge ”Kriegstagebuch der Seekriegsleitung” 4. maj 1945 telefonisk til overkommandoen i Kriegsmarine:




- At stemningen i befolkningen og i stigende grad blandt soldaterne var for at få krigen afsluttet.


- At det var blevet svært at få soldaterne drevet i kamp.


- At der var et meget stort antal deserteringer.


- At det så ud til, at soldaterne selv var ved at indstille kamphandlingerne.




Men modstandsfolk har sidenhen kæmpet for at få folk til at tro, at de måtte være forberedt på, hvad nogle har omtalt som ”blodig slutkamp”. De grenåensiske modstandsmænd Børge Juul Jensen m.fl. hævdede således i 198511:


”Ingen kunne dog forudsige, hvorledes selve afslutningen ville foregå.


Ville de tyske tropper her i landet overgive sig uden kamp?”


I Aarhus og andre større byer lykkedes det modstandsmænd at provokere kampe. Reelt var modstandsmænd ellers op til befrielsen optaget af andet end forventede kampe med tyske soldater. Modstandsbylederen i Grenaa, Henning Hansen, skrev den 7. februar 1945 til Toldstrup som nedkastningsleder for Jylland:


”For Øjeblikket er vi i fuld Gang med at gøre alle Vaaben og Depoter klar, og i saa vid Udstrækning som mulig at organisere alle de nye Grupper, der skal staa klar til D-Dag.”


D-Dag var deres kodeord for dagen for deres besættelse af landet og interneringer af landsmænd.


Modstandsmøde i Ranum 11.-12. marts 1945 om tiltag efter befrielsen


I månederne op til samt efter befrielsen holdt modstandsfolk en række landsmøder for at planlægge tiltag mod deres landsmænd efter befrielsen.


I Ranum præstegård mødtes 28 ledende modstandsmænd fra Region I Nordjylland 11.-12. marts 1945 for at planlægge, hvordan de kunne komme af sted med at kue de ledende politikere og befolkningen i øvrigt efter en snarligt kommende befrielse. En af mødedeltagerne var pastor Vilhelm Krarup fra Hammelev ved Grenaa.


Den jyske modstandsleder Toldstrup skrev om ”Ranum-Konventet”12:


”Vi --- vi vedtog at holde sammen også efter krigens afslutning”.


Sammenholdet efter befrielsen udmøntedes i første omgang i at tage magten i landet og internere landsmænd samt forhindre at blive straffet for begåede forbrydelser. Dernæst var det en hovedopgave at få indført nye straffe for tyskersamarbejdendes tidligere begåede lovlige handlinger.


Fremover fik modstandsmændene også tiltaget sig talrige økonomiske fordele.


De forsøgte at få indflydelse som politikere, men det sagde vælgerne fra overfor.


Modstandsmøde 9. juni 1945 i Odense om nye straffe og hjemmeværn


Ledende modstandsmænd mødtes igen 9. juni 1945 i Odense for at drøfte tiltag.13 Det handlede især om




	få gennemført nye straffe med tilbagevirkende kraft for dem, som de syntes havde haft for meget at gøre med tyskerne og


	at få lov til at beholde skydevåbnene ved at oprette et hjemmeværn, som også kunne bruges som ramme om et fortsat sammenhold mod landsmænd.





Modstandsmøde 22. juni 1945 i Randers om nye straffe og hjemmeværn


Ledende modstandsmænd drøftede igen 22. juni 1945 i Randers deres nye straffe samt oprettelse af et hjemmeværn til bibeholdelsen af våben og sammenhold.14


Modstandsmøde 25. juni 1945 i Ebeltoft om nye straffe og hjemmeværn


Modstandsfolk fra Ebeltoft og omegn holdt 25. juni 1945 et møde i fortsættelse af drøftelserne i Randers tre dage før.15


Nu underskrev 19 ebeltoftere en udtalelse, hvoraf bl.a. fremgik


” - at vi absolut er Tilhængere af et Hjemmeværn, men


- at dette efter vor Opfattelse ikke maa dannes paa Grundlag af den bestaaende Modstandsbevægelse, som vi mener bør helt afvikles”.


Problemet med nogle af disse modstandsmænd kan have været, at de havde opført sig for dårligt. Det kunne også være et problem, at de havde mistet deres frihed ved nu at være blevet underlagt det danske militær.





3 Højesteretstidende 1949, s. 346-399.


4 Børge Juul Jensen m.fl. berettede: Modstandsbevægelsen i Grenaa. 1985.


5 Den Store Danske. lex.dk https://denstoredanske.lex.dk/modstandsbev%C3%A6gelse


6 Palle Roslyng Jensen: Værnenes politik – politikernes værn. Studier i dansk militærpolitik under besættelsen 1940-45. 2020.


7 Aldrig mere en 9. april! Genopbygningen af Danmarks forsvar 1945-1951 med særlig vægt på søværnet. Institut for Historie, Københavns Universitet. Af Søren Nørby. Vejleder Poul Villaume. April 2004.


8 Aage Trommer: Modstandsarbejde i nærbillede. Det illegale arbejde i Syd- og Sønderjylland under den tyske besættelse af Danmark 1940-45. 1973.


9 Tage Kaarsted. Anmeldelse af bogen af Aage Trommer: ”Jernbanesabotagen i Danmark under den anden verdenskrig. En krigshistorisk undersøgelse”. Jyske Samlinger, Ny række, bd. 9, 1970-72.


10 Sven Hauerbach: 5. Kolonne. Aarhus-Sabotørernes Modige Indsats. 1945.


11 Børge Juul Jensen m.fl.: Modstandsbevægelsen i Grenaa. 1985.


12 Toldstrup: Uden kamp ingen sejr, 1947, genoptryk 1963.


13 Arbejdermuseet & Arbejderbevægelsens Bibliotek og Arkiv. Hjemmeside, december 2011 på adressen http://abm.arbejdermuseet.dk/DKPWeb/dkp_og_frihedskampen-bind37.pdf


14 Ebeltoft Byhistoriske Arkiv.


15 Ebeltoft Byhistoriske Arkiv.




Antallet af modstandsfolk eksploderede ved befrielsen


Tilstrømning af ”Offervillige mænd” ifølge grenåensisk modstandsmand


Efter at de allierede fra 1943 var begyndt at få overtaget i krigen ville et lille antal djurslændinge være modstandsfolk. Og da befrielsen sidenhen kunne indtræffe nårsomhelst voksede antallet helt vildt lige op til samt efter befrielsen.


Fhv. vaskeriejer Jens Wulff, Grenaa, skrev i sin erindringsbog16:


”Vi begyndte at rekruttere ventegrupper, så der var det fornødne mandskab, når det sidste opgør kom. ---. Hvervningen af offervillige mænd gik ret hurtigt”.


De ”offervillige” modstandsmænd ofrede ikke sig selv – de ofrede landsmænd i det ”sidste opgør” op til og efter befrielsen.


Antallet af modstandsmænd


Man har altid sagt, at modstandsmændene mest meldte sig lige før og efter befrielsen – og det var faktisk tilfældet. Den københavnske modstandsmand Niels Jørgensen citeredes i ”Folket. Frit uafhængigt Dagblad” (Randers) 28. juli 1945 for:


”Det er saaledes en Ting, der staar fast, at der i Dag er 55.000 mere eller mindre vaabenduelige Frihedskæmpere, medens der for godt et Aar siden kun var ca. 6.500 og endnu et Aar tidligere kun nogle faa Hundrede.”


Modstandsmanden Rudolf Jespersen og fru Tine, Grenaa, skrev om befrielsen:17


”Vi oplevede at den ene efter den anden kom, også tyskerhåndlangerne, men nu med frihedskæmperarmbind på.”


Margrethe Møller Pedersen og hendes mand, fiskeauktionsmester ved Grenaa Havn Søren Møller Pedersen, hjalp flygtninge til Sverige. Fruen noterede også i sin dagbog under 24. maj: ”De sidste dages hellige” florerer.


Glarmester Aage Hee berettede ca. 1983-84 om modstandsaktiviteter i Grenaa18:


”Eet står fast, at --- fra efteråret 1939 til langt ind i 1944 mærkede jeg --- uhyre lidt til den kolosale modstandsvilje, som kom til udtryk d. 5. maj.


Mange af de, der da rendte med armbind, var kort forinden folk, som jeg, og mange med mig, havde den største foragt for, og ikke turde være i nærheden af.”


Nogle søgte derved beskyttelse mod modstandsfolk og andre oplevelse og prestige.


Oberst Carl-Gustav Grüner Schøller blev af staten op mod befrielsen udnævnt som leder af Region I for modstandsbevægelsen med bl.a. Djursland. Hans opgave var at få modstandsfolkene under kontrol. Han skrev i sine erindringer, at han i april måned 1945 til hver af regionens ledere havde udsendt et brev med henstillingen19:


”Rekrutteringen skal i Fremtiden drives med en vis Varsomhed. Det gælder om ikke at udvide Styrken --- for blot at kunne opvise et stort Tal paa de fremsendte Styrkelister ---. Man maa huske paa, at paa nuværende Tidspunkt af Krigen, hvor Resultatet er sikkert, er det let nok at faa Folk, der gerne vil være med --fordi de derved tror, at de kommer til at staa bedre i Medborgernes Øjne”.


I arkivalierne fra Oberst Carl-Gustav Grüner Schøller ligger et stort skema med opgørelser over ”Styrkeforhold i Region I” fra sept. 1944 til april 1945. Fra dette bringes nedenfor et uddrag af mandskabstallene for Djursland – idet det bemærkes, at alle datoer er omtrentlige:





	

	Sept. 1944

	20/2-45

	1/3-45

	15/3-45

	29/3-45

	13/4-45

	24/4-45





	Mand

	

	124

	124

	391

	391

	391

	556







For Djursland er i modsætning til andre ikke skrevet noget tal fra september 1944.


Ifølge en indberetning af 12. oktober 1945 fra Parkkompagni Djursland til Region I og Parkkommando 1 havde de stadig en bevogtningsstyrke på 72 modstandsmænd.


Udbredte falske hævdelser af at have været modstandsaktive


Universitetshistorikeren John T. Lauridsen konkluderede i 200220:


”Ifølge en Gallupundersøgelse i juni 1948 var op mod 300.000 danskere ved krigens slutning tilknyttet --- modstandsbevægelse. ---. I aldersgruppen af mænd mellem 17 og 65 hævdede 17%, at de havde været tilknyttet en modstandsgruppe. De virkelige tal er en brøkdel --- det gælder om at have været med --- Og --i erindringsbøger og utrykte beretninger kappestrid om at have været --- aktive”.


Modstandsdatabasen på Frihedsmuseets hjemmeside


Frihedsmuseet opbygger på sin hjemmeside en database over alle modstandsfolk.


I september 2023 havde den 90.212 poster med angivelige modstandsfolk.


Indtastningen er foregået i over 10 år og der kommer nu ikke ret mange flere til – men et stort antal skal udrenses.


Modstandsdatabasen er rigtig god og forbedres løbende. Men oplysningerne stammer tit fra litteratur med overdrivelser som omtalt af John T. Lauridsen, jfr. kapitlet ovenfor om ”falske hævdelser af at have været modstandsaktive”.


En søgning i juni 2022 på modstandsfolk på Djursland gav f.eks. 541 personer. En stor del af dem vil skulle udgå ved en finbearbejdelse.


En søgning i september 2023 gav 237 modstandsfolk under Grenaa. Men nogle er indtastet 2 eller flere gange. Dertil kommer nogle, som kun var i Grenaa ved en enkelt begivenhed og som også er opført, hvor de boede. Så en stor del af personposterne udgå (som selvstændige personer).





16 Jens Wulff: – fra mit livs PROTOKOL : om mangt og meget i Grenaa - om familie, foreninger og byråd. 2003.


17 Erindringer fortalt af Tine og Rudolf Jespersen, Nyvej 9, 8500 Grenaa. Interview og redaktion ved Jytte Hald, Leif Ryttertoft og Niels Kjeldsen. ”Solstrålen” udg. af Posthaven, Grenaa, marts, april og maj 2007.


18 Besættelsesmuseet Aarhus 1940-45.


19 Rigsarkivet-Viborg. H 4 (6). Oberst Carl-Gustav Grüner Schøller: Træk fra Modstandskampen.


20 John T. Lauridsen: Samarbejde og modstand. Danmark under den tyske besættelse 1940-45. En bibliografi. 2002.




Modstandsgrupperinger


Militærgrupper under dansk militær til forskel fra civile grupper


Nogle danske militærofficerer gik straks efter besættelsen i gang med at opbygge en professionel hemmelig modstandsorganisation. De ville samle våben og organisere folk, som kunne indsættes mod tyskerne ved en eventuel invasion. De udspionerede det tyske militær. Materialet blev sendt til Stockholm, hvor der var folk til at bearbejde oplysningerne og videresende dem til England. Militærfolk angreb – modsat de civile modstandsmænd – ikke landsmænd af had eller for indirekte at ramme værnemagten. De professionelle regnede ikke amatørerne for meget og var rystede over deres letsindige omgang med sikkerheden.


Sektion Randers-Djursland ledet af militærets ritmester Fabricius, Skramsø


Den danske hærofficer, ritmester af reserven Helge B. Fabricius, blev ramt hårdt af besættelsen. For en militærmand var det særligt ydmygende, at landet blev besat og endnu mere, da det danske militær blev afvæbnet 29. august 1943. Og ved anlæggelsen af flyvepladsen ved Tirstrup måtte han forlade sin bopæl på Skramsø.


Op mod befrielsen blev de organiserede modstandsmænd på Djursland underlagt en Sektion Randers-Djursland og den lededes fra Randers af ritmester Fabricius.


Under besættelsen var apoteker Niels Christian Møller, Hornslet, kurer mellem sektionsledelsen i Randers og modstandslederne på Djursland. Han var dog fra 9. januar 1945 interneret i Frøslevlejren.21


Hans søn Karl August Algreen Møller skød sig 25. april 1945, da han i Ålborg stod til at blive arresteret af tysk politi.22


Englændernes danske modstandsmænd blev efter befrielsen lovliggjort af danske myndigheder. De blev lagt ind under det danske militær, som skulle få dem under kontrol og få deres aktiviteter bragt til ophør. Ved befrielsen oprettede Sektion Randers-Djursland under Fabricius modstandshovedkvarter på Hotel Randers.23


Den 6. maj 1945 om eftermiddagen besøgte Niels Zacho som delingsfører for modstandsmændene i Vivild, Ørsted, Bode og Holbæk/Udby ritmester Helge B. Fabricius på dennes militærkontor på kasernen på Tøjhusvej i Randers.


Helge B. Fabricius offentliggjorde de nye kommandoforhold som følger24:


”Sektion Randers-Djursland


Randers, den 7/5 1945 Kl. 18.00.


Sektionsbefaling nr. 2.




	Efter Regeringens Bestemmelse vil Chefen for Generalkommandoen fra og med den 7. ds. overtage Kommandoen over samtlige Styrker inden for Modstandsbevægelsen.


	Sektionsstaben er oprettet paa Hotel Randers ---. ---.





sign. Fabricius


Sektionsleder”.


Da tyskerne overgav deres kanonstillinger på Djursland til englænderne, videregav de dem straks til det danske militær ved Helge B. Fabricius. Fabricius ansatte modstandsmænd til midlertidig bevogtning og rydning.25


Niels Zacho beskrev i 1994 Fabricius ved befrielsen med26:


”Han var jo så forvirret, han kunne slet ikke snakke med nogen.”


Zachos karakteristik af ritmester Fabricius siger nok mest om den utaknemlige opgave, som han var pålagt med at forsøge at styre terroristerne. Niels Zacho skrev videre om modstandskollegerne:


”Og så alt det der skete der, da vil jeg indrømme, da er jeg simpelthen så flov over at være med i, fordi det eneste det drejede sig om for dem, ”hvor mange har I taget, hvor mange har I taget”. Sådan lød det jo alle vegne. Det var det eneste det drejede sig om for dem. ---. Og så var det sortbørshajer og jeg ved ikke hvad, der stod med våben, som de overhovedet aldrig nogensinde havde rørt før. Hvad fanden bilder man sig ind og tage sådan nogle mennesker ind?”


Jo, den garvede officer Fabricius havde fået sin sag for på helt anden vis, end han var vant til, når han fik de ellers ydmyge rekrutter ind.


Civile bander/grupper af modstandsmænd – samt nogle få uorganiserede


Langt de fleste civile modstandsmænd var under besættelsen organiseret under de engelske anstiftere via disses lønnede danske agenter. Englænderne kunne og ville ikke styre alt, hvad deres modstandsmænd foretog sig. Mange af disses overgreb mod landsmænd var udslag af personlige interesser. Men deres ”folkestrejker” for at få regeringen til at give op skete efter englændernes ønske. Det gjaldt også bl.a. nogle af de større jernbanesabotager.


Dansk Samling – modstandsparti – Christen Juul Christensen, Hørning


En del fremtrædende modstandsmænd holdt sammen gennem landsorganisationer.


Dansk Samling stillede op til folketingsvalget i 1943, blev repræsenteret i frihedsrådet og tog to ministerposter i befrielsesregeringen i 1945. I et skema for ”Anholdelse foretaget af tyske myndigheder” fra Rougsø Politi 16. juni 1944 fremgår27:


”3. ---. Gaardejer og Sogneraadsformand i Aarslev-Hørning Kommune.


---.


13. --- Er en rolig og fornuftig Mand.


14. --- Formand for Dansk Samling her paa Egnen og var Opstillet som Partiets


Kandidat ved sidste Valg.


---.


16. Naar skete Anholdelsen?: Den 15/6 1944 Kl. 5.


---.


20. Hvad er der fra tysk Side oplyst om Grunden til Anholdelsen?


At han er politisk interesseret.


21. Hvad har paarørende oplyst derom?


Hustruen har oplyst, at de vedkommende, som hentede hendes Mand sagde, at det var et skidt Parti, han hørte til.


---.


23. Er der foretaget andre Anholdelser ---i Forbindelse med denne ---.


Ja, af Førstelærer Nielsen, Auning og vistnok nogen i andre Politikredse.”


Christen Juul Christensen (1898-1977) fra Moeskær ved Hørning blev berygtet for 22. maj 1945 overfor 10.000 mennesker i Vestparken i Randers at true med28:


”Man gør klogt i at huske, at det er modstandsbevægelsen, der har våbnene!”.


Ringen – modstandsorganisation – præsten Vilhelm Krarup i Hammelev


Modstandsorganisationen Ringen blev ledet af Frode Jakobsen, som blev minister i befrielsesregeringen. Ringen var lokalt stærkt repræsenteret ved præsten Vilhelm Krarup i Hammelev (1904-1999).29 Han opildnede folk på Grenaa-egnen til modstand og fik opbygget en stærk modstandsbevægelse på Østdjursland. Præstegården blev under besættelsen et uofficielt lokalt terrorhovedkvarter.


Krarup var en hovedmand bag den ondsindede modstand vendt mod landsmænd, som skabte megen meningsløs utryghed. Han var bl.a. aktiv med at få det danske politi til at nedlægge arbejdet og forsøgte sidenhen at få politimesteren afskediget.


Krarup-familien flygtede 9. december 1944 og deres børn blev sat i pleje.


Vilhelm Krarup gemte sig i Ålborg, hvor han blev regionsleder for Ringen.30


”Danmarks Frihedsraad” fra 1943 – modstandsmænds urocentral og junta


”Danmarks Frihedsraad” blev stiftet 16. september 1943 af repræsentanter for de dominerende modstandsorganisationer. Rådet var reelt ikke Danmarks – det var modstandsmændenes. Det oprettedes på initiativ fra englænderne for at varetage deres interesser mod de folkevalgte politikere og den danske befolkning.


Faghistorikeren Hans Christian Bjerg noterede herom31:


”Foråret 1943 ---. Endeligt anfører Ligaen --- at ”der arbejdes --- på at danne et ”Råd”, der skal forberede en rejsning af folkestemningen; hvis man har brug for det --- kommer det til store demonstrationer, strejker eller uroligheder”.”


I september 1943 udsendte frihedsrådet en proklamation om kamp ”ikke alene mod Tyskerne, men ogsaa mod de danske Nazister, Overløbere og Kapitulanter”.32


Modstandsmænd angreb dog næsten kun landsmænd.


Frihedsrådet var en skyggeregering, hvorigennem modstandsmænd fik politisk indflydelse på udemokratisk vis. For politikerne var det dog en fordel, at de fik handlet af med modstandsmændene, så de selv slap for de af disse varslede hadovergreb.


Ved befrielsen benyttede frihedsrådet sin magt til at få dannet en regering, hvor det udpegede halvdelen af de 18 ministre begrundet med, at der skulle være ”balance”. Hvad modstandsmændenes parti Dansk Samling ikke havde magtet på demokratisk vis ved folketingsvalget i 1943, opnåede de i kraft af deres våben ved befrielsen.


Selvom frihedsrådet kun repræsenterede en lille del af befolkningen fik det dominerende politisk indflydelse. Ifølge Wikipedia kan en junta kan være ”et militærregime, der ved et stats-/militærkup har overtaget magten og suverænt styrer en stat ved brug af håndgribelig magt”. Frihedsrådet blev en junta ved befrielsen.


Særlig engageret var frihedsrådet i at få straffet landsmænd ved hjælp af skærpede straffelove med tilbagevirkende kraft. Rådet hjalp lokale modstandsmænd med at organisere interneringer efter befrielsen. Deres ”retsopgør” var velforberedt og de kunne i kraft af våbnene forhindre, at det skete på regulær vis. Modstandsmænd kaldte mange af deres ofre for ”landssvigere”, selv om de havde handlet lovligt og hæderligt. Ret beset var modstandsfolkene selv landsforrædere som engelskstyrede.


Frihedsbevægelsens Samråd – modstandsmændenes talerør 1945-46


Frihedsrådet lod sig efter en beslutning på et møde i frihedsbevægelsen i Odense 9. juni 1945 afløse af det i stedet dannede Frihedsbevægelsens Samråd, der virkede frem til 1. oktober 1946.


Modstandsmænds ”Jyllandsledelsen” fra 1944


Den øverste ledelse af modstanden i Jylland var fra sommeren 1944 ”Jyllandsledelsen”. Pastor Vilhelm Krarup, Hammelev, var fra januar 1945 i Jyllandsledelsen.33


Lokalkomitéer bag propaganda, strejker og ulovlige indespærringer


På engelsk initiativ fik Danmarks Frihedsraad i eftersommeren 1944 modstandsmændene i de større byer til at oprette lokalkomitéer under frihedsrådet.


En lokalkomité skulle bestå af ”byens mest fremtrædende mænd” – d.v.s. dominerende modstandsmænd. De skulle helst sammensættes af en repræsentant for hver af de fire store modstandsorganisationer Kommunisterne, Dansk Samling, Ringen og Frit Danmark samt en repræsentant for militærets modstand. Hvor en eller flere af disse ikke fandtes i lokalområdet, kunne der fyldes op med flere fra de andre.


Oberst Carl-Gustav Grüner Schøller skrev i april 1945 som leder af modstandsbevægelsens Region I til de enkelte af regionens ledere om byernes lokalkomitéer34:


”Deres Arbejdsomraade er det politiske. Deres Arbejdsopgaver er bl.a. at sørge for godt lokalt Samarbejde mellem --- Modstandsorganisationer og planlægge Propagandaen --- Strejker --- udarbejder Lokalkartoteker over de Personer, der skal arresteres paa D-dagen.”


Lokalkomitéerne skulle forpligte sig til at følge Frihedsrådets tilkendegivelser. Frihedsrådet var aktivt med at styre de lokale modstandsmænd. Det lykkedes til dels, men langt fra fuldt ud. Frihedsrådet godkendte således lister over folk, som de ville internere ved befrielsen, men der interneredes faktisk langt flere spontant.


Djurslands 5 modstandsdistrikter under hver sin by- eller distriktsleder


Ved befrielsen fremtrådte modstandsmændene offentligt og lod som om, det var dem, der havde befriet landet. I kraft af våbnene tog de magten i landet.


Op mod befrielsen var de blevet organiseret under deres byledelser – lokalkomitéer (by- og distriktskomitéer).


Modstandsmændene på Djursland blev ledet fra 5 kommandocentraler, hvorfra de udøvede deres interneringer m.m. i 5 territorier.


De 5 modstandsdistrikter med tilhørende kommandocentraler var fra befrielsen35:




	Grenaa-egnen, der strakte sig mod sydvest til og med Kolind og hørte under ”Byleder Grenaa” med hovedkvarter i rådhuset på Nytorv i Grenaa.


	Ebeltoft-egnen med landdistrikter Grønfeldt, Mols og Tirstrup under ”Byleder Ebeltoft” med hovedkvarter på Hotel Vigen i Adelgade.


	Norddjursland med bl.a. sognene Fjellerup, Glesborg, Ørsted og Vivild under ”Distriktsleder Fjellerup” med hovedkvarter først hos Christian Nielsen på gården Lunden ved Glæsborg og senere på godset Mejlgård.36



	Pindstrup-egnen med en del af Rougsø Politikreds med bl.a. sognene Pindstrup, Bregnet, Thorsager, Hvilsager, Øster Alling, Marie Magdalene, Auning og Allingåbro under ”Distriktsleder Pindstrup” med hovedkvarter i Pindstrup og underafdeling på Auning Hotel.37



	Løgten-egnen med Mørke Sogn på Djursland sammen med sognene Løgten og Hornslet udenfor halvøen Djursland under ”Distriktsleder Løgten”, med hovedkvarter på Vosnæsgård.





De fire førstnævnte distrikter var beliggende i ”Region I Nordjylland” og det sidste lå i ”Region II Midtjylland”.


For Grenaa og omegn var modstandsbylederne/nedkastningscheferne38:




	Direktør Henrik Rosenvinge, Grenaa Dampvæveri, (med dæknavn Greve) fra foråret 1944 og frem til august 1944.


	Kriminaloverbetjent A. J. Jørgensen fra Horsens (med dæknavn Søby) fra august 1944 og indtil 15. januar 1945.39



	Lagerekekspedient på Grenaa Dampvæveri Henning Reinhold Hansen (med dæknavn Henningsen) fra 15. januar 1945 og frem til efter befrielsen.





[image: ]


Fig. 1. Bevæbnede modstandsmænd i forsvarsstilling bag vejkantsten foran det af dem besatte Grenaa Rådhus på Nytorv efter befrielsen. Det var rent amatørteater, da de selv var de eneste angribende. Det handlede reelt om at vise, hvem der nu havde taget magten. Mindst to bærer hvide armbind, som dem man skulle bruge på offentlige steder under mørklægningen. (Fra Børge Juul Jensen. Grenaa Egnsarkiv.)


For Ebeltoft-egnen var amtsstueassistent N. L. Larsen byleder/nedkastningschef fra omkring 15. oktober 1944 og frem til efter befrielsen.40


For Pindstrup-egnen var distriktslederen/nedkastningschefen Poul Erling la Cour.


(Søn af Johannes F. la Cour, som ejede det store Pindstrup Mosebrug.)


For Løgten-egnen var distriktslederen Greve Torben C. Knuth, Vosnæs Gods.


(På godset havde der under besættelsen været tysk militærskole.)


I Grenaa beslaglagde modstandsmænd straks ved befrielsen rådhuset på Nytorv.


De kørte vildt i biler frarøvet bl.a. byens politi. De var bevæbnede med pistoler fra samme røveri samt bl.a. nedkastede maskinpistoler og opførte sig som faretruende galninge. Da de kort tid før havde dræbt 3 mennesker, behøvede de ingen yderligere argumenter for at blive adlydt. Modstandsmanden Jens Wulff berettede i sin erindringsbog hoverende om, hvordan han jog kæmneren væk og tog hans kontor.41 (Kæmneren var den daglige leder af kommunens administration.) Kæmner Eldrup fik en passerseddel, der gav ham adgang til at komme på rådhuset. Wulff nød, da kæmneren ydmygt spurgte, om han måtte hente noget i en skuffe i sit skrivebord.


Byrådsmedlemmer fik også adgang til at møde på rådhuset via passersedler.42


I Ebeltoft var modstandsmænd lidt mindre aggressive og lidt mere ude efter luksus.


De besatte Hotel Vigen, hvor de brugte stueetagen til kommandocentral samt vagt-, spise- og sovelokaler. Hotellets l. sal anvendtes til internering af landsmænd.


Ebeltoft Byhistoriske Arkiv har en afskrift af døgnrapporten fra kommandocentralen for Ebeltoft og omegn fra 5. maj til 24. juni 1945. Det er ikke lykkedes at finde døgnrapporter fra de øvrige kommandocentraler for Djursland.


Døgnrapporten viser detaljeret, hvad modstandsmænd var optaget af. Det var mest interneringer af landsmænd. Det var typisk ikke kriminelle, men blot særligt tyskerimødekommende folk, som en modstandsmand ikke kunne lide. En anden af deres interesser var at ”erobre” tyske militæranlæg. Men det fik de ikke held til, da de efter kapitulationsaftalen skulle overgives til englænderne. En tredie indsats var rettet mod de mange flygtninge fra det østlige Tyskland og tilgrænsende områder.


Hjælpepræsten fra Fjellerup, Johannes Graver Hansen, var ved befrielsen distriktsleder for ”Fjellerup Distrikt”. Han fik den 24. maj 1945 på Lunden en kvittering til ”Frihedsbevægelsen Glæsborg distrikt” for 2 kikkerter fra kanonstillingen i Gjerrild, som blev udleveret til folk fra Royal Air Force. Modstandsmændenes hovedkvarter for Norddjursland var først på gården Lunden ved Glesborg. Det blev siden flyttet til Mejlgård Gods, hvor sønnen Niels Juel var modstandsaktiv og datteren Ann Charlotte Juel var genstand for Gravers personlige interesse.


Modstandsbander – modstandsgrupper


Næsten alle modstandsfolk samledes under besættelsen i bander. De var da fordømt af det officielle Danmark og deres hårde kerne var terrorister. Det er oplagt at kalde deres grupperinger under besættelsen for bander og det gjorde tyskerne. I tyske rapporter kaldtes våbennedkastningerne ”Bandenversorgung” – bandeforsyning.


Da modstandsfolkene ”vandt freden”, dominerede de sprogbrugen. Deres betegnelse ”grupper” vandt dermed indpas også for tiden under besættelsen, hvor de ellers var forbrydere.


Oberst Carl-Gustav Grüner Schøller fik som opgave at indordne modstandsfolkene i Nordjylland (med Djursland) under militæret efter befrielsen. Han skrev i april 1945 til regionens ledere og advarede mod, at modstandsbevægelsen udartede til bandevæsen. Det havde faktisk hele tiden været tilfældet. Han fik med sin udtalelse på diplomatisk vis befalet, at det nu skulle ophøre.


Efter at modstandsfolkene efter befrielsen blev lovliggjort, var det rigtigt at tale om grupper.


I de større byer havde der under besættelsen været bander til specielle opgaver som propaganda via bl.a. blade, våbenmodtagelse, sabotage og likvidering.43


På Djursland gik man ikke så meget op i opgavefordeling mellem enkelte grupper.


Styrkelister over modstandsmænd ført under sektionen efter befrielsen


Fra tiden under besættelsen er det ikke til at finde ret mange oplysninger om, hvem der mere præcist var aktive som modstandsmænd og hvornår. Der var en lille hård kerne og nogle vage medløbere. De kunne virke, som det passede dem, og deres beretninger herom er meget ufuldstændige, upræcise og ofte misvisende.


Da modstandsmændene efter befrielsen kom under militæret blev de ført på styrkelister, som også skulle bruges til udbetaling af de lønninger, som de nu krævede.


I Rigsarkivets arkivalier efter Sektion Randers-Djursland findes styrkelister.44


Styrkelister findes også i form af reviderede lønnings- eller kvitteringslister.45


Styrkelister for ”Modstandsbevægelsens Styrker i Ebeltoft og Landdistrikterne” findes på Ebeltoft Byhistoriske Arkiv.


Styrkelisterne viser ikke, hvem der var modstandsmænd under besættelsen. Man tog mange nye ind til bl.a. arbejdsmandsarbejde med oprydning efter tyskerne.


Den første styrkeliste i Rigsarkivet-Viborg fra Sektion Randers-Djursland er dateret 10. maj 1945. Det er en ”Summarisk Styrkeliste pr. 7. maj 1945 over Sektionens Inddeling og Bevæbning” uden angivelse af de enkelte menige modstandsmænd:


”Sektionen, Chef: Ritmester H. Fabricius, J.D.R.





	”

	,

	Adjudant: Premierløjtnant T. Bülow, G.H.R.





	”

	,

	Tolk: Civilingeniør, Løjtnant R. Winther, I.R.





	”

	,

	Intendant: Overofficiant, J. M. C. Christensen.







Materielintendanturen.





	”

	,

	Til Raadighed: Overofficiant O. J. Sørensen, J.D.R.





	”

	,

	Kontordame: Grethe Christensen.







Byledelsen, Randers, ---.


Byledelsen, Grenaa. Byleder: Ekspedient Henningsen.





	”

	,

	Politileder: Kriminalbetjent Erik Nielsen.





	”

	,

	Politistyrken: 29 Mand.





	”

	,

	Militærstyrken: 4 Delinger á 30 Mand.





	”

	,

	Bevæbning: 40 Mp. 5 Mg. 80 Kab. 10 Pst. 2 Baz. 50 Haandg.





	”

	,

	Gruppe Gerrild: 5 Mand. 2 Mp. 2 Kab.





	”

	,

	Gruppe Enslev: 6 ” 2 Mp. 2 Kab. 1 Pst.





	”

	,

	Gruppe Homaa-Lyngby: 16 Mand. 1 Mp. 3 Kab.





	”

	,

	Gruppe Balle: 5 Mand. 1 Kab.





	”

	,

	Gruppe Kolind: 15 Mand og 1 Pb. 5 Mp. 7 Kab. 1 Pst.





	”

	,

	Bevæbning ialt: 49 Mp. 5 Mg. 94 Kab. 12 Pst. 50 Haandg. 2 Baz.







Byledelsen, Ebeltoft. Byleder: Assistent Larsen.





	”

	,

	Politileder: Overbetjent Høst.





	
”

	,

	Politistyrken: 8 Mand.





	”

	,

	Militærstyrken: 54 Mand.





	”

	,

	Bevæbning i alt: 39 Mp. 4 Karab. 2 Mg. 2 Mg. 1 Pist. 40 Haandg.





	”

	,

	Gruppe Grønfeld: 6 Mand og 1 Pb. – 19 Mp. 2 Karab. 1 Mg.





	

	

	8 Pist. 160 Haandg. 1 Bazooka.





	”

	,

	Gruppe Tirstrup: 14 Mand og 1 Pb. – 12 Mp. 4 Karab.


30 Haandg.







Distriktsleder Pindstrup: Herr la Cour jun., Pindstrup Mosebrug.





	”

	,

	Gruppe Ryomgaard: 10 Mand.





	”

	,

	Gruppe Pindstrup: 13 Mand.





	”

	,

	Gruppe Hvilsager: 8 Mand.





	”

	,

	Gruppe Auning: 13 Mand.





	”

	,

	Gruppe Allingaabro: 14 Mand.





	”

	,

	Gruppe Øster Alling: 13 Mand.





	”

	,

	Bevæbning i alt: 21 Mp. 2 Mg. 1 Bazooka. 1 Karab. 25 Pist. 150 Haandg.







Distriktsleder Fjellerup: Pastor Gravers.





	”

	,

	Gruppe Ørsted: 10 Mand.





	”

	,

	Gruppe Vivild: 6 Mand.





	”

	,

	Gruppe Fjellerup: 10 Mand.





	”

	,

	Gruppe Glæsborg: 26 Mand.





	”

	,

	Bevæbning i alt: 10 Mp. 14 Karab. 2 Mg. 1 Pist. 20 Haandg. 1 Bazooka.







Distriktsleder Løgten: Grev T. C. Knuth, Vosnæs.





	”

	,

	Gruppe Løgten: 18 Mand. – 6 Mp., 1 Karab., 1 Pist.





	”

	,

	Gruppe Hornslet: 24 Mand og 1 Ob. – 22 Mp., 3 Karab., 4 Pist, 1 Haandg.





	”

	,

	Gruppe Mørke: 8 Mand.







---.


H. Fabricius


Sektionsleder”


Hertil bemærkes, at ”Politileder” og ”Politistyrken” er med, fordi modstandsfolkene tog kommandoen over politibetjentene under trussel om, at de ellers ville blive afskediget. Når der i en gruppe er ”1 Pb.”, betyder det ”1 politibetjent”.


”Militærstyrken” var modstandsmændene, som nu underlagdes militæret.


De enkelte modstandsbander/-grupper på Djursland


Det er svært at få hold på, hvilke modstandsbander, der var på Djursland. At være modstandsmand var under besættelsen en fritidsinteresse med løs tilknytning. Man kunne møde den ene dag sammen med folk fra én by og næste gang sammen med folk fra en anden. Banderne ændredes løbende ved, at deltagere kom, gik og måske flygtede. Den hårde kerne var tit urolige og måske ligefrem forstyrrede unge mænd. Dertil kom de mange medløbere og nogle erhvervsfolk, som solgte til tyskerne og ville beskytte deres virksomheder mod sabotager.


De få gange modstandsfolk mødte til nedkastninger, deltog tit mænd fra forskellige bander. Ved en nedkastning ved Basballe på Mols deltog nogle fra Ebeltoft, Grønfeld og Tirstrup. Grenaa-folk modtog nedkastninger sammen med folk fra Enslev.


Og folk fra Hvidsten og Hornslet fik nedkastninger ude på Djursland – de to første gange selv og sidste gang sammen med djurslændinge.


Næsten alle modstandsfolk er nu indtastet i ”Frihedsmuseets modstandsdatabase” på hjemmesideadressen: http://modstand.natmus.dk/


I de følgende kapitler er de djurslandske modstandsmænd forsøgt oplistet i grupper.


Allingåbro, Auning, Fløjstrup, Hvilsager, Hørning, V. Alling og Ø. Alling


En flok mænd fra Allingåbro, Auning, Fløjstrup, Hvilsager, Hørning, Vester Alling og Øster Alling fremtrådte efter befrielsen som modstandsfolk.46


Modstanden i området blev så småt forberedt november 1943 på initiativ fra pastor Bielefeldt i Fausing efter opfordring fra en præst i Roskilde.


Sagfører Søren G. Nielsen fik oprettet en gruppe i Allingåbro og civilingeniør Jørgen Damgaard en gruppe i Auning.47


I en summarisk styrkeliste fra Sektion Randers-Djursland over ”Inddeling og Bevæbning” 7. maj 1945 indgår under ”Distriktsleder Pindstrup: Herr la Cour jun., Pindstrup Mosebrug” bl.a. ”Gruppe Allingaabro: 14 Mand”, ”Gruppe Auning: 13 Mand” og ”Gruppe Øster Alling: 13 Mand”.
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Fig. 2. Modstandsmænd opstillet til fotografering i Skovridergården ved Auning den 5. maj 1945. De viste sig frem, som om de var ”frihedskæmpere”, da de satte sig op til at indespærre landsmænd. Nogle af dem var ifølge egnsarkivet: Søren G. Nielsen, Juul Boje, Peter E. Sørensen, Ivan Jørgensen, Johannes Rasmussen, Niels Vorre Henriksen, Åge Gotfredsen og Jørgen Damgård. (Sønderhald Egnsarkiv.)


”Rougsø-Posten. Informationsavis for pensionister og efterlønsmodtagere i Rougsø kommune” skrev i april 1995: ”Allingåbro-gruppen var særdeles aktiv under krigsårene.” Reelt foretog modstandsmænd fra Auning-Allingåbro-Hvilsager-egnen sig kun lidt under besættelsen. Nogle af dem deltog ved våbennedkastninger 26. marts 1944, 31. marts 1944 og 1. januar 1945.


Det kan være en af dem, som i februar 1945 bombesprængte Aunings vejtromle, der tvangsmæssigt var udlejet til Organisation Todt. De kan også have begået lidt jernbanesabotage. Det kan være nogle af dem, som 4. april 1945 stod bag drabet på 5 danske passagerer ved sabotage mod et dansk tog ved Floes. Efter befrielsen var de aktive med interneringer af landsmænd.


Bagerikarl Marius Peter Christian Jeppesen, Randers, henrettedes i Ryvangen den 22. november 1943 for et forsøg på at slå en pistol fra en tysk soldat. Da han var fra Vester Alling, hvor moderen og de yngre søskende boede, blev han genbegravet der den 18. juni 1945. Marius var ikke modstandsmand, men nogle benyttede dette til at vise sig frem som helte efter devisen ”sig mig hvem du omgås og jeg skal sige dig, hvem du er”. Ifølge avisomtalen var der en krans fra modstandsbyledelsen i Randers og kisten blev båret af modstandsmænd fra Øster Alling.


Modstandsbladet Information berettede 19. april 1945, at ”Lærer Vilh. Christensen, V. Alling” var blevet arresteret.


Skolelærer Arne Pedersen, der i 1949 blev dødsdømt og henrettet for som politiagent at have angivet landsmænd til tysk politi, blev bl.a. anklaget for, at han48:


”I Foraaret 1945 til ANST i Aarhus indberettede, at Smedemester Louis Christensen, Øster Alling, var Leder af en Modstandsgruppe, der var i Besiddelse af Vaaben og afholdt Skydeøvelser. ---.


I Foraaret 1945 til ANST, Aarhus, afgav --- Indberetninger om, at Sogneraadsformand Christian Nielsen, Vester Alling, befattede sig med illegalt Arbejde, hvorhos han telefonisk til ANST meddelte, at en Taxabil med 4 Sabotører, som han traf under et Besøg hos Sogneraadsformanden, var paa Vej til Allingaabro for at indsamle Vaaben, med Tilføjende, at de nævnte Sabotører kun undgik Anholdelse, fordi ANST’s Personale og Tiltalte gik Fejl af hinanden. ---.


I Foraaret 1945 --- indberettede, at Sogneraadsformand Kresten Juhl, Mosekjær, v. Vester Alling, paatænkte at oprette en illegal Efterretningscentral med det Formaal at advare Folk paa Egnen mod Stikkere og Gestaporazziaer.”


(ANST er en forkortelse af AbwehrNebenSTelle d.v.s. efterretningsbisted.)


Ebeltoft og omegns modstandsfolk – næsten kun aktive efter befrielsen


Ebeltoft-modstanden indledtes omkring 15. oktober 1944. Det skete tilsyneladende som andre steder på initiativ fra Vilhelm Krarup i Hammelev via grenåensere.


Reserveofficer Helge B. Fabricius fra Skramsø forsøgte nok kun at moderere ebeltofternes aktiviteter og få dem indordnet under militæret.49


Fra sidst i november 1944 udgav ebeltofterne propagandabladet ”Kontakt”.50


Nogle ebeltoftere deltog sammen med folk fra Grønfeld og Tirstrup ved våbennedkastninger på Mols 26. november 1944 og 6. marts 1945.51


De fik våben med båd fra Sverige til Øer ralværk 26. marts 1945 og 4. april 1945. I februar 1945 fik pastor Graver fra Fjellerup oprettet endnu en bande i Ebeltoft.52


Ebeltofterne gjorde aldrig noget mod tyskere eller tysk ejendom. De begik kun lidt hærværk mod landsmænd og det var ynkeligt, når de endelig forsøgte.


Ebeltoft-mændene hørte først under byleder-Grenaa, men i oktober 1944 oprettede de deres egen byledelse.
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Fig. 3. Modstandsfolk viser sig frem foran Ebeltoft Rådhus den 13. maj 1945, da de afventer engelske besættelsessoldaters indtog. (Ebeltoft Byhistoriske Arkiv.)


I april 1945 oprettede modstandsmænd i Ebeltoft en lokalkomité, der lavede en liste over folk, som man ville indespærre fra befrielsen. Lokalkomitéen bestod af:




	Amtsstueassistent N. L. Larsen, Ebeltoft.


	Salgsleder Lennart Andreas Wilhelm du Plessis Richelieu, Skærsø.


	Arbejdsmand og vagtværnsmand Aksel Pedersen (kaldet ”Cilius”), Ebeltoft.





og senere udvidet med:




	Overpolitibetjent S. A. Høst, Ebeltoft.


	Borgmester S. E. Aasted, Ebeltoft.





En rapport fra byledelsen i Ebeltoft til sektionskommandanten i Randers med en styrkeliste pr. 7. maj 1945 gav et overblik over mandskab, våben samt ledelse.53


”Ebeltoft


54 Mand (heraf 8 Politifolk)





	39 M.P.

	12.000 M.P. Amm.





	2 M.G.

	750 M.G. Amm.





	4 K.B.

	600 K.B. Amm.





	1 S.W.

	34 S.W. Amm.







40 Haandgr.


Byledelse: Obtj. Høst, Ass. Ballisager, Ass. Larsen.


Gruppeførere: Knud Jensen, Therkildsen, Hartmann Andersen, Pb. Bjarnaa.


Delingsfører: Aa. Bolvig.”


Styrkeliste for Ebeltoft pr. 7. maj 1945, dateret 10. maj 1945 af Sektion Randers-Djursland (Rigsarkivet-Viborg):


”By: Ebeltoft


Byleder: Høst, Ballisager, Larsen.





	Leo Nyhuus

	Kirkegaardsvej





	Harry Nyhuus

	-





	Axel Kofoed

	Adelgade 64





	S. A. Ballisager

	Nørreport ”Højen”





	S. A. Høst

	Strandvejen





	N. Laur. Larsen

	Søndergade 18





	L. Riechelieu

	Skærsø Hvg.





	Brøckner-Petersen

	





	Poul Rasmussen

	Overgade 36





	Erik Madsen

	Nørreport ”Eja”







____________





	Knud Jensen

	Jernbanegade5

	Gruppeleder.





	Lars Jacobsen

	Apoteket

	





	Leo Petersen

	Adelgade

	





	Severin Jensen

	Adelgade

	





	Carsten Flodager

	Overgade 8

	





	Erik Rohde

	Nørreport

	







____________





	
Peder Pedersen

	Skindergade 2

	Gruppeleder





	L. Andersen

	Adelgade 26

	





	Th. Højer

	Adelgade 39

	





	Børge Larsen

	Reberbanen 5

	





	Gudmund Klærke

	Adelgade 6

	





	J. C. Jensen

	Reberbanen 3

	





	A. Bolvig

	Adelgade 20

	Delingsfører







____________ 





	Bjarne A. Bjarnaa

	Overgade 55

	Gruppeleder





	Kaj Elle

	Adelgade

	





	Gunner Brill

	Adelgade

	





	Knud Jensen

	Jernbanegade 1

	





	Georg Hvid

	Torvet

	





	Svend Lundberg

	Adelgade

	







____________ 





	K. Hartmann Andersen

	Torvet6

	Gruppeleder





	K. Hauschildt

	Torvet 6

	





	Otto Sinding

	Adelgade

	





	Ole Kjærgaard

	Jernbanegade

	





	J. G. Petersen

	Nørreport

	





	Bjørn Frederiksen

	Kirkegaardsvej 1

	







____________ 





	A. Therkildsen

	Torvet

	Gruppeleder





	K. S. Larsen

	Søndergade

	





	Axel Lassen

	Nørreport

	





	Jens Madsen

	Nørreport

	





	Rich. Larsen

	Strandvejen

	





	Oskar Møller

	Søndergade”

	







Modstandsmændene Børge Juul Jensen m.fl. i Grenaa skrev i deres erindringsbog 1985, at der var ”særdeles aktive grupper” i bl.a. Ebeltoft. Toldassistent Aage Ballisager, som var medlem af byledelsen i Ebeltoft, skrev derimod i sine erindringer, at de havde gjort en ”ringe” indsats. Lærer og kordegn Karl Schaldemose Larsen skrev også i sin dagbog, at folk ikke kunne forstå, at der i Ebeltoft havde gået omkring 50 ”frihedskæmpere” uden nogen anede det. Men det havde der reelt heller ikke – de fik aldrig realiseret at blive frihedskæmpere.


Men efter befrielsen var de særdeles aktive med at indespærre landsmænd.


Ballisager undrede sig over, at han trods sin ringe indsats ligesom andre i efteråret 1946 modtog skriftlige anerkendelser af indsatsen fra såvel USA som England.54


Hædringerne var et led i, at USA og England ville knytte fastlandseuropæerne til sig i deres nye kamp. De fortsatte ved afslutningen af verdenskrigen Hitlers kamp mod kommunisterne i Sovjetunionen. Det skete gennem Den Kolde Krig og herunder oprettelsen af USA’s NATO med involvering af europæiske lande.


Ebeltofterne havde ikke noget at prale af med modstandsvirke. De ventede da også med at gøre det offentligt frem til 1995. I de forløbne 50 år var de fleste vidner døde. De nye generationer vidste ikke, hvad der var sket. Omtalen af deres virke i bogen fra 1995 af Knud Chr. Jensen m.fl. ”Hilsen til Lucas, Helmer og Abel” kritiseredes med rette af museumsinspektør Vivi Jensen, Kolding.55


Enslev folk – virkede lidt sammen med grenåensere


Ifølge styrkelisten pr. 7. maj 1945 fra Sektion Randers-Djursland havde Enslev 6 mand, som hørte under modstandsbyledelsen i Grenaa. De var bevæbnet med 2 maskinpistoler, 2 karabiner og 1 pistol. Der står kun opført navnene på de fire:


Anker Hillgaard, Albert Rasmussen, Peter Ydemand og Arne Petersen. Ifølge erindringsbogen fra 1985 af Børge Juul Jensen m.fl. blev Enslev-banden oprettet i sommeren 1943 på initiativ af pastor Vilhelm Krarup, Hammelev, som aktiverede lærer Anker Hillgaard. Denne bog nævner yderligere som medlemmer:


Wilhelm Krarup, Bent Hillgaard, Helge Laursen, Ernst Mortensen og Albert Petersen.


Grenåenserne skrev, at der var en ”særdeles aktiv” gruppe i Enslev. Men de foretog sig reelt ikke meget under besættelsen. Nogle Enslev-folk deltog ved våbenmodtagelser fra luften 30. september 1944, 1. november 1944 og 26. november 1944.


Enslev-folk deltog i enkelte aktioner mod landsmænd. De var den 23. februar 1945 sammen med grenåensere med til at ødelægge maskineri og svinekroppe på Grenaa Andelssvineslagteri, hvor de også stjal noget til deres eget og andres forbrug.


De overfaldt danske hestekuske, som blev slået og fik frarøvet penge, fik seletøj ødelagt og heste dræbt. Det kan have været Enslev-folk, som 26. februar 1945 begik en aktion mod en hestestald ved Enslevgaard, hvor 2 mand blev pryglet og mod to stalde paa Enslev Mark, hvor heste blev skudt og kuske slået.


Grenaas byleder A. J. Jørgensen har om januar 1945 berettet56:


”Da --- begyndte en mand i Enslev at levere bakkegrus; indtil gutterne en nat gik ind og smadrede hans motorer og maskiner med store smedehamre”.


Brugen af smedehamre passer godt med, at smeden Albert Rasmussen var med i Enslevs modstandsbande.


Fjellerup-Glesborg folk – næsten kun aktive efter befrielsen


En summarisk styrkeliste fra Sektion Randers-Djursland med oversigten ”Inddeling og Bevæbning” pr. 7. maj 1945 har under ”Distriktsleder Fjellerup: Pastor Gravers” bl.a. en ”Gruppe Fjellerup: 10 Mand” og en ”Gruppe Glæsborg: 26 Mand”.


En flok mænd fra Fjellerup-Glesborg var modstandsfolk.57 Deres virke er beskrevet af nogle af dem i bogen ”De Gjorde Modstand” udgivet 1995 af Mosebrugsmuseet i Stenvad. Pastor Johannes Graver Hansen, Fjellerup, fik oprettet lokale bander fra marts 1944 og var deres leder.58 Ved hans flugt 21. marts 1945 blev han afløst af Frantz Gorecki. Efter befrielsen var Graver distriktsleder for ”Fjellerup Distrikt”, hvori indgik også Vivild og Ørsted. Graver kaldte sig efter befrielsen ved det mere engelsksmarte navn John Graver og skrev sig som sådan i officielle dokumenter.


Ifølge en styrkeliste fra Sektion Randers-Djursland dateret 10. maj 1945 (på Rigsarkivet-Viborg) var der 7. maj i Fjellerup Distrikt fra Fjellerup-Glesborg området:


”Fjellerup Distrikt: J. Graver





	---.





	Grpf.

	41

	Frantz Gorecki

	Fjellerup pr. Tranehuse





	Nr.

	38

	Albert Jensen

	-      -      -





	-

	5

	C. Christensen

	   -    -    -





	-

	7

	Arne Jensen

	-    -    -





	-

	6

	J. Aabenhus

	-    Strand





	Grpf.

	28

	S. Rasmussen

	Bønnerup Strand pr. Glæsborg





	Nr.

	43

	Frank Johansen

	-    -   -   -





	-

	15

	Otto Jensen

	Hedegaarde pr. Tranehuse





	
-

	21

	Ernst Gleerup

	Laen pr. Glæsborg





	-

	42

	R. Bakmann

	Tranehuse





	---.

	

	

	





	-

	17

	Tage Nielsen

	Hegedal pr. Tranehuse





	-

	138

	Willy Pedersen

	Fjellerup - -





	-

	46

	Knud Techen

	Tranehuse





	-

	16

	Peder Jensen

	Lunden pr. Glæsborg





	-

	18

	Svend Olsen

	-    -    -





	-

	31

	S. Aa. Pedersen

	-    -    -





	Rgskf.

	18

	Chr. Nielsen

	-    -    -





	Næstk.

	31

	Niels Nielsen

	-    -    -„.







Ifølge rapport af 17. juli 1945 fra landbetjent Oskar Techen, Tranehuse (på Stenvad Mosebrugscenter) havde også følgende 5 mænd været med i banden:


Mekaniker Knud Emanuel Rønlev.


Elektriker Jens Ove Thomsen.


Poul Laursen, Ginnerup, pr. Grenaa.


Hans Laursen, Ginnerup, pr. Grenaa.


Torvald Jørgensen, Fannerup, pr. Grenaa.


Men det viste sig, at de havde stjålet våben fra et depot i kalkbakkerne ved Kirial eller været medvidere. Jens Ove Thomsen blev ekskluderet af modstandsbevægelsen cirka 1. juli 1945. De andre havde derimod ”gjort god Fyldest” og fik vist lov til at blive. Jens Ove Thomsen (1926-2008) er dog nævnt i modstandsdatabasen. Børge Juul Jensen m.fl. i Grenaa nævnte i deres erindringsbog fra 1985 yderligere:


Tage Haumand, Christian Hansen, Hans Nielsen, Poul Nielsen, Aage Olesen, Villy Techen og Børge Rasmussen.


I årbogen ”Nørre Djurs Egnsarkiv 1995” er et foto af 20 marcherende modstandsmænd med armbind under overskriften ”Modstandsbevægelsen i Nørre Djurs maj 1945” og angivelse af deltagerne som følger:




	Johannes Graver, hjælpepræst i Fjellerup-Glæsborg.


	Lentz – en tysk soldat der deserterede og søgte til modstandsbevægelsen.


	Kristian Nielsen, Lunden, hvor modstandsbevægelsen havde hovedkvarter.


	Niels Juel, Meilgaard.


	Poul Nielsen, Fjellerup skole, søn af lærer K. E. Nielsen, Fjellerup.


	Albert Jensen, Fjellerup (kun lidt af hovedet kan ses).


	Børge Greve Rasmussen, Fjellerup brugs.


	?


	
?


	Knud Tecken, Tranehuse, søn af politibetjent Tecken, Tranehuse.


	Frants Goreski, søn af Albert Goreski, Fjellerup Fælled.


	?


	Johannes Aabenhus, Fjellerup Fiskerøgeri.


	?


	?


	Kristian Hansen, vognmand Glæsborg. (Kørte med våben for modstandsbevægelsen.)


	?


	Søren Skiffard, Kirial.


	Niels Laursen, Mastrup (?) (næppe).


	Ejner Laursen, Mastrup (?).(næppe).





Modstandsbevægelsens Region I og Parkkommando 1 noterede 59:


”Modstandsbevægelsen, Fjellerup Distrikt


Oplysninger om Ledere ved Modstandsbevægelsen i Fjellerup Distrikt


Distriktsleder.


Tidl. Hjælpepræst Johannes Graver Hansen, ”Holgersen” f. 11.7 1917. I Forbindelse med Provst Hein, Grenaa paabegyndte han dannelse af Grupper i Fjellerup, Vivild og Glæsborg. ---. Juni 44 satte Niels Nielsen, Lunden --- ham i Forbindelse med Ringen v. Pastor Krarup, Hammelev. ”H” blev Delingsfører paa Norddjursland. 21.3.45 blev han arresteret af Wehrmacht, men undslap.


Efter Nedkastningen ved Bettina (Kni) 26.3 og ivrigt eftersøgt af Gestapo forlod han Distriktet for et mindre Job paa Mols, vendte tilbage 4.5, og har siden ledet arbejdet i Distriktet.


Næstkommanderende


Gaardejer Niels Nielsen, Lunden pr. Glæsborg, f. 12.6 1906. Var i Eftersommeren 1942 efter Opfordring fra Pastor Krarup, Hammelev med til at starte ”Ringens” Arbejde paa Djursland idet han blev Medlem af den paa initiativ af Minister Frode Jacobsen dannede første Komité for Grenaa Valgkreds.


Da ”Ringen” tog fat paa Dannelse af M-Grupper og S-Grupper videreførte H. Arbejdet i Fællesskab med ovenn. Graver og organiserede Gruppernes Rygstød hos Befolkningen.


Han knyttede og udviklede Forbindelsen med Modstandsbevægelsen indenfor Wehrmacht.


Efteraaret 44 indtraadte han i Frihedsraadets Lokalkomite for Grenaa og Omegn. Sergent Hans Peter Jensen, f. 8.8 1915 kom ”under Jorden” til Fjellerup i Oktober 44. Som Pioner-befalingsmand og erfaren i Sabotage og nedkastninger virkede han baade her og andre Steder paa Djursland som Instruktør.


Efter 5.5 har han virket ved Afdelingen som Vaabenmester, Skyde- og Ekcersitslærer og Tolk. Dæknavn her paa Djursland: Skjoldborg.


J. var med i Modstandsbevægelsen, allerede mens han i Foraaret 43 endnu gjorde Tjeneste ved Hæren.


Regnskabsfører


Gaardejer Christian Nielsen, Lunden pr. Glæsborg f. 26.3 1909 har været fælles med Broderen om det illegale Arbejde og hans Ejendom har som dennes været Kvarter og Depot. Decbr. 44 var Gaarden Basis for et Radiohold hvis Arbejde N. tilrettelagde. Efter 4.5 har Gaarden været Central for Distriktet, indtil 75 Mand har været indkvarteret, N. fører Distriktets Regnskab.”


(M-Grupper skulle modtage våben og S-Grupper skulle udføre sabotage.)


Som noget specielt fik Fjellerup-Glesborg-folkene såvel under som efter besættelsen tilslutning fra nogle deserterede tyske soldater.


Nogle Fjellerup-Glesborg folk deltog ved våbenmodtagelser fra luften60:




- 30. September 1944 på pladsen ”Arvid” ved Annebjerg ved Katholm gods sydøst for Høbjerg.


- 26. November 1944 på pladsen ”Meta” ved sø-mose ved Ulstrup i Ramten skov.


- 26. Marts 1945 på pladsen ”Bettina” ved Kni SØ for Ørum.


- 11. April 1945 på ”Bjarne” i Gesing Mose i Løvenholm skov NØ for Auning.




Fjellerup-Glesborg folk deltog i enkelte sabotageaktioner:





	- August 1944

	-

	Sprængning af 10 elmaster til radarstationen ved Laen.





	- 12. December 1944

	-

	Sprængning af maskineriet i ralværket ved Gjerrild.







Det var måske også folk derfra, som i foråret 1945 begik sabotage mod kørselsarbejde i Fjellerup-Glesborg Sogne.


Forhenværende fiskerøger Johannes Aabenhus berettede i 198561:


”Endelig kom en nedkastning under kodenavnet »Meta«. Men den kom jeg ikke med til, fordi min kone Sigrid ventede vores søn Svend. ---. Nedkastningen er omtalt i Nørre Djurs før og nu, 1977, og --- der --- deltog mandskab fra Stenvad. Nedkastningen skete på heden ved Ulstrup.


Gruppen deltog også i en nedkastning i marts 1945, og her var jeg med. Den skete i udkanten af Løvenholmskoven ved Nørager, og der deltog mandskab fra Allingåbro, Ørsted og Vivild foruden os. Våbnene fra denne nedkastning blev bragt til Fjellerup Mark. Men --- våbendepotet blev røbet og faldt i tyskernes hænder. En del gruppemedlemmer blev taget, andre flygtede.”


(Førstomtalte nedkastning var 26. november 1944 ved Ulstrup NV for Ramten.)


(Den sidstomtalte nedkastning skete 26. marts 1945 ved Kni SØ for Ørum.)


Den for angiveri henrettede politiagent Arne Pedersen anklagedes for, at han62:


”I Foraaret 1945 til ANST i Aarhus indberettede, at Pastor Graver Hansen, Fjellerup, befattede sig med illegalt Arbejde med den Følge, at Pastoren den 21. Marts 1945 paa sin Bopæl blev sat under Anholdelse af Gestapo, fra hvem det dog lykkedes ham at undvige under Transport samme Dag. ---.


I Foraaret 1945 --- indberettede at Savværksejer R. Møller Bakmann, Tranehuse, fremstillede Trækasser til --- Vaabenforsendelser --- at en Skovfoged i Mejlgaard Skov havde Forbindelse med en Nedkastningsgruppe paa Grenaaegnen.”


Syv af Fjellerup-Glesborg-bandens medlemmer og pårørende blev arresterede:





	- 21. Marts 1945

	-

	Hjælpepræst Johannes Graver Hansen, undslap straks.63






	- 26. Marts 1945

	-

	Skrædder Hans Nielsen, løsladt samme dag.





	- 28. Marts 1945

	-

	Brugsuddeler Chresten Rasmussen, i Frøslevlejren til 5. maj.





	- 12. April 1945

	-

	Carl Christiansen, ført til Frøslevlejren, løsladt 5. maj.





	- 1. April 1945

	-

	Henrik Ejlersen, Fjellerup, til Frøslevlejren, løsladt 5. maj.





	- 1. April 1945

	-

	Butikselev Frode Greve Rasmussen, i Frøslev til 5. maj.





	- 1. April 1945

	-

	Skrædderlærling Kaj Hansen, Fjellerup, i Frøslev til 5. maj.







Johannes Graver Hansen opholdt sig efter sin flugt på Ebeltoft-egnen.


Erik Greve Rasmussen flygtede også fra egnen.


Arne Aabenhuus fra Fjellerup var under besættelsen egentlig skolelærer på Skjoldborg skole ved Thisted. Han flygtede og var en kort tid i Fjellerup, hvor han i september 1944 grundlagde modstandsbladet ”5 minutter før 12” om nordjyske forhold. I Fjellerup blev han hjulpet af sin bror fiskerøger Johannes Aabenhus og Gunnar Peters-Lehm. Bladene blev afsendt i pakker og ”glemt” i toget fra Tranehuse til Ryomgård og derefter fundet og afleveret af togføreren.


Efter befrielsen havde gruppen vagtposter forskellige steder. En jordemoder på vej til en fødsel oplevede at blive stoppet 3 gange indenfor en strækning på 300 m.


I Nimtofte var der ingen modstandsfolk. Erland Skovbjerg har berettet, at der på befrielsesaftenen 5. maj kom en bil med modstandsmænd fra Glesborg, som viste sig frem. De første 4-5 dage derefter havde modstandsmænd vagtposter i byen.64


Af teksten til et foto på egnsarkivet i Gjerrild fremgår, at gruppen overtog radarstationen ved Laen samt kanonstillingen ved Gjerrild Nordstrand. Men radarstationen holdt englænderne reelt besat frem til udgangen af marts måned 1946.


Den af deres aktiviteter, som fik stor betydning for andre, var deres internering af landsmænd efter befrielsen. De ellers detaljerede beretninger fra Fjellerup-Glesborg-folk til bogen fra 1995 ”De Gjorde Modstand” har dog ingen beskrivelser af interneringer. De skammede sig altså over at have gjort det.


Gjerrild folk – udrettede næsten intet under besættelsen


I Frihedsmuseets modstandsdatabase ses, at 4 mænd var med i en bande i Gjerrild:




- Gartner Knud Erland Frey, Veggerslev.


- Kornetelev Paul Møller Laursen, Gjerrild.


- Skytte Jørgen Erik Rasmussen, Benzon, Gjerrild.


- Kranfører Asger Rønborg, Hirtshals.




Det af Historisk Samfund for Aarhus Stift til sognepræster udsendte spørgeskema blev for Gjerrild-Hemmed Sogne besvaret af læge A. Stefansson, Gjerrild med65:


”Forsøgtes dannet en civil gruppe, ret sent --- uddannelsen --- amatørmæssig.”


Gjerrild folk deltog måske i sabotage mod gårdejer Wentzel Laurentius Gissel fra Søgaard i Gjerrild, der fik sit hesteseletøj skåret i stykker. Han havde fra julen 1944 og frem til marts 1945 kørt med 2-3 spand heste for tyskere ved Gjerrild Strand.66


Det må have været ved anlæggelsen af kanonstillingen på Knudshoved.


Det kan også have været folk fra Gjerrild-banden, som 24. februar 1945 forsøgte at afspore toget på Gjerrild-banen ved at lægge jernplader på sporet.


Om aftenen 24. januar 1945 fandt fire drenge fra Gjerrild-egnen på at ville lave rav i den på en tysk radiostation ved Bønnerup. Gårdejer Jens Kristian Birkkjær Sørensen, Brunshøjgaard, Emmedsbo Mark havde en maskinpistol. Den blev ”lånt” af hans stedsøn Tom Jakobsen. De begik et ubehjælpsomt forsøg på hærværk på radiostationen. I flugten derfra blev Ejner Jacobsen skudt. Birkkjær blev arresteret 25. januar 1945 for at have maskinpistolen. Han sad i Aarhus Arrest til 2. februar 1945 og i Frøslev til 5. maj. Han havde nok maskinpistolen fra Gjerrild-banden.67


Grenaas borgerlige modstandsmænd – var meget aktive


I Grenaa var der flere bander med modstandsmænd, som blev særdeles aktive ved udsigten til befrielsen og særligt herefter. Det har ikke været muligt at finde frem til, hvem der under besættelsen var med i hver enkelt af de borgerlige bander.


Grenaas upopulære provst H. K. Hein ville i foråret 1944 gøre sig gældende som frihedskæmper. Han havde kontakt med artillerikaptajn Aage Olsen i Randers, som ville have ham til at oprette en militær modstandsgruppe. Han var også i forbindelse med Johannes Graver Hansen, som var hjælpepræst i Fjellerup.


Hein talte med sympatisører og gav husly til nogle sabotører flygtet fra Randers.


Aage Olsen blev arresteret 21. april 1944 og havde en pakke armbind adresseret til Hein. Hein fik en advarsel fra en medarbejder ved gestapo og flygtede.


Den 27. september 1944 blev han arresteret og indsat i Kolding Arrest. Derefter var han i Frøslevlejren til 25. april 1945, hvor han blev løsladt for udrejse til Sverige.


Aarhus Stiftstidende hyldede Hein stærkt overdrevet 10. maj 1945 med:


”Provsten i Grenaa var første Frihedskæmper


Modtaget af 2-3000 da han kom hjem fra Sverige


DEN FØRSTE FRIHEDSKÆMPER i Grenaa var Provst H. K. Hein.


For 11 Maaneder siden maatte han gaa under Jorden, og nogen Tid efter blev han anholdt af Gestapo i Kolding. Siden har han siddet i Frøslevlejren, indtil han fornylig blev ført til Sverige. I Gaar --- kom han hjem --- modtaget med en Parade af 100 Frihedskæmpere og 2-3000 Tilskuere. Tillige kom Skipper Niels Bachmann og Søn, der har sejlet mange Flygtninge til Sverige, og som har siddet i Frøslev i tre Maaneder.”


Efter befrielsen deltog Hein i retsmøder som modstandsmændenes bisidder for at få folk straffet hårdest muligt for handlinger, som ofte var lovlige, da de blev begået.


I de borgerlige modstandsfolks bog om ”Modstandsbevægelsen i Grenaa” er opregnet 65 navngivne personer som modstandsfolk og andre hjælpere, men H. K. Hein er ikke med. De må ikke have regnet ham for noget. ”Fru Hein” derimod nævnes under ”Kvarterværter og andre, der hjalp modstandsbevægelsen.”


Trafikkontrollør W. Mylius Rosenvinge berettede om modstanden i Grenaa68:


”I foråret 1943 --- mødte jeg overlæge Klindt på Torvet, og han standsede mig og meddelte, at --- der senere ville komme en --- henvendelse, og at jeg da ikke måtte afvise vedkommende. – En dag blev jeg ringet op af pastor Krarup i Hammelev --- vi aftalte da et besøg ---. ---. Det var så begyndelsen til forsøget på at opbygge en modstandsbevægelse i Grenå og omegn. Det blev pålagt mig at søge skaffet en pålidelig, ung mand, som så skulle skaffe 5 mand, og han blandt de 5 skulle vælge een, som igen skulle skaffe andre 5 mand o.s.v. Da man helst ville have unge, ugifte folk, var det ikke let --- men jeg kendte en ung kommis hos manufakturhandler Sandberg og søgte kontakt med ham ---. ---. Sådan gik det til at starte grundlaget for vor ”P.E.2”. Af sikkerhedsgrunde måtte vi ikke kende hinanden og --- meddelelser gik kun --- til Hammelev. Så fik vi vor gode leder : ”Søby” og der kom god gang i det --- her på Djursland med nedkastninger og forskellige andre ting.” (Vilhelm Krarup i Hammelev styrede det.)


Modstandsbyleder Henning Hansen berettede i et foredrag 1983 i Slægt- og Lokalhistorisk Forening Djursland om oprettelsen af modstandsgrupper i Grenaa.69


Han fortalte, at oprettelsen af borgerlige modstandsgrupper i Grenaa skete på initiativ fra pastor Vilhelm Krarup. Det var lige efter, at kriminalbetjent A. J. Jørgensen fra Horsens i august 1944 flygtede fra Horsens til Grenaa-egnen og blev byleder.
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